

公共政策不是理性说服感性的问题

王昌伟

这几年因为年岁渐长，政府每次宣布与医疗保险有关的各种政策和计划，我都会仔细研究其中的条例，但也每次都感到很挫败，因为细节实在太多，对到底要付多少钱，哪些情况下有办法索偿等等问题，都搞不清楚。

所以当我看到杨萌女士在其专栏文章《公共政策不是让人过关斩将》（2018年7月22日《早报星期天》）里，提到

“但是我所接触的很多人，听到保险就觉得头大，想也不想就投降……还有更多是觉得太复杂，不知道该如何思考自己需要怎样的保障。对他们来说，自己仿佛被逼成为电脑游戏的主角，困在迷宫中找不到出路”，实在是感同身受。

可是，我不能肯定的是，我之所以无法掌握这些细节，是否就如杨女士说的，是因为我是一个惯用右脑思考，比较感性的人，对于需要用理性去看待的事物，往往就会接受不来。

就如政府规定加入终身护保的女性，必须比男性支付更多保费的问题，杨女士说，理性告诉她，“女性不但更长寿、年长时陷入残障无法自理的时间

也更长，支付更多保费符合商业产品的规则。”

可是，很多感性的人看到的不是数字，而是女性在社会和家庭中的付出和牺牲，他们无法接受这些女性被政策歧视。“在现实考量之外，他们认为追求平等的价值观才能让国人团结在一起，这种认可女性贡献的精神要超越保险的计算公式。”

因此，杨女士认为政府要说服国人接受经过理性推算的、女性必须支付更高保费的政策，就必须理性感性并用，不能单靠数字分析，要“多用价值观、情感和理想，或者是牵动人心的故事。”

其实这样的论述方式，我们并不陌生。我们经常被告知，政府的政策，都是经过严密的理性思考和计算，为了照顾大多数人而制订的。但“感情用事”的人民缺乏政府的高瞻远瞩，因此政府在推行政策的时候，就必须多花时间和更有策略地说服理性思维阙如的那一部分人。因为“无论是理性战胜感性，还是左脑说服右脑，都要让大部分人取得共识”。

在这种政府理性/部分人民感性的对比框架下，思考问题的角度很自然的

就会从政策的大原则，转移到推行的过程。一直以来，我们被灌输的都是政策是理性的，正确的，问题只是在于如何说服无法理性分析的人民。

我同意解释政策必须理性感性兼顾。问题是，为什么按照数字，尤其是按照商业运作的规则就是理性，而追求男女平等就是感性？一味按照数字追求功效和利益的最大化，即使是集体的利益，充其量也只是一种粗糙的工具理性。在工具理性的役使下治国所会带来的恶果，早已为人所熟知。而且除此之外，人类还有对价值的追求，包括公正、平等、自由、民主等等，这何尝不是理性的作用？

我无意否定感性的价值，相信这也不是杨女士文章的本意。但如果人们对政策的思考，总是从理性感性的对比出发，甚至一不小心把感性视为非理性的产物，再把问题简单归结为政府应该采用什么方式说服人民，那我们就失去了好好检视政策的大原则，甚至是政府治国理念的机会。

作者是新加坡国立大学中文系副教授，文章仅代表个人观点